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METODO PARA LA DETERMINACION DE LOS INDICES CUANTITATIVOS
(Art. 232 de la Ley 15037)

Antecedentes

Loa articulos 312, 322 y 332 del Reglamento de Tierras para la
Reforma Agraria de la Ley 15037 establece:

Articulo 312 Para la reduccidn en la cuota de afectacibdn de la
Costa, o la ampliacidén del limite de inafectabili-
dad en la Sierra, se aplicaridn los indices cuanti-
tativos referentes al grado de eficiencia de la
explotacién y de la distribucidén del ingreso, los
que seran calculados por cada valle y por clases
econémicas de tierras en la regibén de la Costa, y
para las diferentes zonas ecolégicas y clases eco-
nbémicas de tierras en cada provincia de la Sierra.
Estos indices se calcularin por hectérea sobre las
siguientes bases: (Art. 232)

A) Grado de eficiencia en la explotacidn que ten-
dr& en cuenta:
1) Rendimiento unitario, entendiéndose como tal
la produccidén agricola por cultivo y la

produccibén pecuaria por especie;

2) Capitalizacibn, representada por las inver-
siones en construcciones, instalaciones,
acondicionamiento de suelos, obras de re-
gadio, cercos, caminos internos, equipo y
otras de anfloga significacién, que estén
aplicadas directamente a la explotacidén
del predio. En los fundos ganaderos se
consideraré también los planteles de repro-
ductores y el grado de mejoramiento del ga-
nado de majada general.
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B) Distribucidén del ingreso que tendri en cuenta:

3)

5)

Participacidén directa (salarios, sueldos,
primas) més la indirecta (prestaciones com-
plementarias, vivienda, escuela, servicios
comunales de los trabajadores) en relaciones
con el ingreso bruto;

Impuestos directos pagados;

Influencia del predio en la zona, por su

accidn directa o indirecta, en el desarro-

1llo de la actividad agropecuaria, la cual

sera establecida teniendo en cuenta los si-

guientes factores:

a) El mejoramiento genético de los cultivos
0 crianzas;

b) El control de plagas y enfermedades de
plantas y animales;

¢) La conservacib6n de los suelos y demas
recursos de naturaleza agropecuaria y
el mejoramiento de los sistemas de rie-
g0 y drenaje;

d) El mejoramiento de las técnicas de cul-
tivo o crianza y de comercializacidn de
productos, asi como su correspondiente
industrializacidn;

e) La prestacidén de facilidades a las en-
tidades estatales de investigacidén, ex-
tensidén y fomento y Universidades Nacio-
nales, para el desarrollo de sus activi-
dades; y

f) La cooperacibdn técnica que preste el
predio a las comunidades y pueblos ve-
cinos, asi como su contribucidén al de-
sarrollo econdémico de los mismos.






Articulo 32¢
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En cada caso la ONRA obtendrid los indices cuantita-
tivos promedios que servirénde base para compararlo
con los indices que resulten para cada predio.

Para la determinacidén de los indices cuantitativos
antes referidos la ONRA solicitard al CONSEJO NACIO-
NAL, la aprobacidén previa de los criterios y proce-
dimientos técnicos que aplicard a dicha operacién.

Reduccidn de &reas de
afectacién y ampliacidn
de los limites de inafec-
tabilidad.

En la regibén de la Costa la cuota de afectacidn po-
dréd reducirse hasta en un 20% a solicitud del pro-
pietario, cuando el predio sea conducido directa-
mente por el propietario, y que superen en un 25%
cuatro de los cinco indices cuantitativos promedio
de la respectiva clase econbmica de tierras del va-
lle, determinados por la ONRA conforme al articulo
anterior, dos de los cuales deberan ser obligatoria-
mente el 3 y 5 (Art. 3192).

En la regidén de la Sierra, los propietarios de fun-
dos agricolas y los de explotacidn mixta agricola
ganadera que estén eficientemente trabajados podrin
solicitar la ampliacidén hasta el cuéddruple de los
limites de inafectabilidad. El IRPA accederid a es-
ta peticibén, cuando se cumplan todos los requisitos
siguientes: (Art. 322).
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I) wue la ampliacién no afecte las necesidades de
los pueblos y comunidades de la zona contempla-
das en el articulo 2112 de la Constitucibn;

II) Que sean conducidos directamente por el propie-
tario; ¥y

III) Que cuatro de los cinco indices determinados de
acuerdo con el articulo 312 de este Reglamento
superen en un 30% el promedio de la zona ecolb-
gica correspondiente de la provincia en que es-
té ubicado el fundo."

El Gltimo pArrafo del Art. 312 se ordena que la ONRA
solicite del Consejo Nacional Agrario la aprobacidn de los criterios
y procedimientos técnicos a usar en la aplicacidn.

Los indices cuantitativos deberidn determinarse di-
ferentemente asi:
para la Costa y para la Sierra.

Para la Costa, deberd tenerse en consideracidn el
valle, la clase econdmica de tierra y el cultivo dominante o culti-
vo indice, referidos a la unidad de extensién o hectéreas.

Para la Sierra, deberd tenerse en consideracidén la
zona ecoldgica, la provincia, la clase econdémica de tierra y el
cultivo dominante o cultivo indice referidos a la unidad de exten-
sibén o hectérea.

Para la Costa, el indice de limitacibén para la re-
duccidn de la afectacidén hasta en un 20%, serd medido cuando se su-
peren 4 de los 5 indices en un 25% (Art. 322 del Reglamento de Tie-
rras para la Reforma Agraria).
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Para la Sierra, cuando 4 de los 5 indices superan
en un 30% (Art. 332 del Reglamento de Tierras para la Reforma Agra-
I‘ia).
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METODO PARA LA DETERMINACION DE LOS INDICES CUANTITATIVOS

(Art. 232 de la Ley 15037)

A. GRADO DE EFICIENCIA DE LA EXPLOTACION

1. Rendimientos
2. Capitalizacidn

B. DISTRIBUCION DEL INGRESO

3. Participacidn Directa e Indirecta
4, Impuestos Directos Pagados
5. Influencia del Predio en la Zona






A.

GRADO DE EFICIENCIA DE LA EXPLOTACION

1.

Rendimientos

a)

Determinacibén de los Indices de Rendimiento para cul-
tivos

El Método de Valorizaciones establece que: "El1 Ren-
dimiento Potencial de un suelo es definido como la

capacidad de la tierra para producir ingresos a quien
la cultive, estimando dicha capacidad en razén de los
recursos fisicos y de su aprovechamiento en condicio-
nes tecnoldbgicas y econbmicas normales."

Dichos ingresos pueden ser superados cuando la explota-
cidén agricola usa més eficientemente los recursos na-
turales y humanos aplicando mejores procedimientos tec-
noldégicos y mayores recursos de capital.

Los grados de eficiencia variar&n de acuerdo a la me-
jor utilizacién de dichos recursos para la obtencién

de mayores beneficios.

E]l nivel de manejo es el reflejo de la eficiencia y
hace que las tierras de cada clase econdmica sean mas

o0 menos productivas.

El Método de Valorizaciones determina el valor poten-
cial de los suelos a través de los rendimientos de

los cultivos indices. Los cultivos indices a su vez
son la expresidn de las especies vegetales cultivadas
econdmicamente dentro de cada zona ecoldgica, por lo
tanto, para la determinacidén de los indices comparati-
vos promedios de la zona, tomaremos los rendimientos

de los cultivos indices que han servido de base a la
valorizacibn del predio..

Para determinar el indioz base, con el cual hay que com-
parar los rendimientos obtenidos en el predio, se to-
maran los rendimientos promedio de la zona correspon-
dientes a cada clase econémica de tierra y se les mul-
tiplicari por el nimero de hectéreas que de cada clase
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econbmica tenga el fundo de acuerdo a la valorizacidn
efectuada por la ONRA.

La suma de dichos recsultados dard el rendimiento to-
tal del prcdic, que dividido entre la superficie de
este, expresado en hectlreas, constituira el indice
base.

©1 los rendimientos promedio zor hectlrea realmente
obtenidos en el predic durante el Gltimo trienio su-
pera el indice basca un 25% o mds en la costa, 0 en
un 30% o mis en la sierra, quiere decir gque ha habido
eficiencia dc¢ la explotacidén del fundo.

Ejemplo: Un fundo de luz costa demucstra producir 60qq
de algoddn promedio por hectérea. La ONRA hard el si-
guiente célculo para determinar el indice base tenien-
do en cuenta las clases econdmicas de tierra que apa-
rezcan en la valorizacidén de dicho predio.

|
|

: Cl. Ec. Has. Rend. x Ha.qq Rend. Total Qq g
{ I 60 60.00 3600

! II 120 52.5v 6300

{ IIT 80 45.00 3600

' Iv 40 3750 1500

| \') 199 30.00 2999

! 400 Has. 18000 qq.

! Indice base = 18,000 = 45 qq x Ha.
l 400

Si el predio en mencibdn supcera este indice en un 25% o
nés se le considerarid como una explotacibén de alta efi-
ciencia.
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b) Determinacidn de los Indices de Rendimiento de tierras

de pastos naturales en explotaciones ganaderas en la

sierra

Los indices base se referirin a kilos de carne y li-
bras de lana por hectirea. Las clases econdiicas de
las ticrras de pastos naturales estan definidas por tres
caracteristicas:

1) Calidad de pastos y distancia de abrevaderos,

2) Altitud, y

3) Calidad agrolbgica.

Los pastos natirales se evallan en zonas sin posibili-
dades agricolas, con limites altitudinalea que van de
3800 4 4700 metros m.s.n.m. en Puna y hasta 3000 como
linite inferior e¢n Jalca. Estas altitudes estin repre-
sentadas en tres pisos: alpino, sub-alpino y montano,
en sus nivels superiores, que cubren los cinco grados
de apreciacibén del valor porcentual de las caracteris-
ticas de altitud, correspondiente a las diferentes cla-
ses econdmicas de tierras:

GRADOS DE APRECIACION ALTURA CONDICIONES DE VIDA'

i VALOR PORCENTUAL m.s.n.m. NATURAL DE LOS PASTOS

i A 80-100 3800-3900 Muy bueno

|

B 60- 79 3900-4000 Bueno |
' C 40- 59 4000-4200 Regular !
i D 20- 39 4200-4400 Inferior !
E 10- 19 4400-470u Muy 4inferior !
H




~ .
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En estos cinco grados de apreciacidbdn porcentual estan
consideradas las 7 formaciones vegetales que corres-
ponden a los tres pisos altitudinales donde prosperan
los pastos naturales.

Por lo tanto, al referirnos a las clases econdmicas

de tierras ya estaremos refiriéndonos técitamente a la
zona ecoldgica correspondiente.

A cada clase econbmica le corrcsponde una determinada
soportabilidad forrajera expresada en ovinos/hectérea/
ano, de acuerdo a las clases econdmicas de tierras.
(Método de Valorizacidn de Tierras de Pastos Naturales
por el Rendimiento Potencial)

Clases Econ. Soportabilidad ovino/Ha./afio 1 i
I 3.00 ovinos por Ha.
II 2.00 ovinos por Ha.
I1T 1.00 ovinos por Ha.
IV 0.60 ovinos por Ha.
| \' 0.30 ovinos por Ha.

Para determinar los indices base, expresados en pro-
duccibn de carne y lana por hectérea, se determinari
primero los coeficientes de saca y esquila correspon-
diente a cada clase econdémica de tierra tomando los
valores promediales:

70% esquila, y (Método de Valorizacidn
18% saca, de Pastos Naturales)

tal como se calcula en el siguiente cuadro.



.




CLASE SOPORTABILIDiD COEFICIENTE COEFICIENTE g
ECONOMICA  ovino/Ha./afio saca x Ha. esquila x Ha. !
; 18x Ox
! I 3.00 ovinos 5 = 0.54 Z__é = 2.10
; 100 100
i
f ; 18x2 Ox2
S 2.00 ovinos  SX= _ 0.36 70x2 = 1.40 g
3 100 100 |
|
III 1.00 ovinos 18x1 = 0,18 ZOx’l = 0.70 :
100 100 i
IV 0.60 ovinos 18%:6_ o 40 20%X.6_ 4 4o
100 100 3
v 0.30 ovinos 18%x.3 .o 70x.3 o !
100 100 :
|

Multiplicando estos coeficientes de saca y esquila por
los pesos promedio (36 Kg.) carne (unidad ovino) y
(5 Lbs.) lana (unidad ovino) nos dari la produccidn exn

kilos de carne y libras de lana por hectlrea, por cla-

ses econbémicas, de acuerdo al siguiente cuadro.



T
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|
. momwwmmo COEFICIENTE COEFICIENTE PESO VIVO LIBRA4S U. | RENDIMIENTO
i A SACA X HA. ESQUILA X HA OVIN . ; r . -
. A AUILa O KG LaNA ' CARNE X Ha. LiNi X Hi.
_ M
. I 0.54 2.10 36 5 [ 18.90 10.50
I 1T 0.36 1.40 36 5 12.60 7.00
{IIT 0.18 0.70 26 5 6.30 3.50
IV 0.10 0.12 36 5 3.78 2.10 |
v 0.05 0.02 36 5 1.89 1.05

Para obtener el indice base se mltiplicard el rendimicnto en carne y lana pro-
medio para cada clase econdémica de tierra en la zona por las extensiones que
de cada clase ~osea el predio de acuerdo a la valorizacidn; y luego, se divi-
dird el producto entre la superficie totaldel predio expresada en hectéreas.
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Ejemplo: Sea un fundo con las siguientes caracteris-

ticas:
| CLASE EXTENS. REND. X Ha. REND. PROMEDIO
CONOMICA  HAS CARNE  LaNA C.RNE LANA
l I 25.000 18,90 10.50 472.500 Kg. 262.500
iII 25,000 12.60 7.00 315,000 Kg. 175.000
g III 30.000 6.30 3.50 189.000 Kg. 105,000
oIy 20,000 3,78 2,10 63,000 Kg. 21,000
: v 50.000 1.89 1.05 94,500 Kg. 52,500
150,000 Has. 1'133,500 Kg. 616.000

Indice base:

Carne: 1'133.500 - 7.55

150.000
Lana: 616.C00 = 4.10
150.000

Si el predio en mencidn supera el indice bass, su explo-
tacidén seri calificada como eficiente. En nuestro ejem-
plo, los rendimientos superados tendrian que ser:

Carne: Kg.

7'55 + 7055 X 30 = 7055 + 2-50 = 9.80
100




~
»
.
" 3
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Lana: Lbs.

4,10 + _4.10 x 30 = 4,10 + 1.28 = 5.38
100

o sea, que el predio tendria que producir 9.80 kilos
de carne por hectlrea en promedio y 5.38 libras de
lana, que superan en un 30% los rendimientos promedios.

2. Capitalizacibn

a)

b)

Determinacidn de los Indices de Capitalizacidn

Concepto de Capitalizacidn.-
Un predio esti eficientemente capitalizado cuando la

inversibén en mejoras Gtiles y necesarias permite ele-
var la produccibén y hacer mds Gtil y valiosa la propie-
dad.

Se excluye de este concepto a todas aquellas inversio-
nes que no sean directamente aplicadas a la explota-
cibén del predio y que no estén directamente relaciona-
das con la produccibdn.

En los fundos ganaderos se considera comc valor de ca-
pitalizacidn, los planteles de reproductores y el gra-
do de nejoramiento de majada general.

Indice de Capitalizacidn para Terrenos de Cultivo

E1l Mé&todo de Valorizaciones por el Rendimiento Poten-
cial define el "estado de desarrollo fisico" (02.9)

como "el conjunto de obras de mejoramiento y conserva-
cibn del suelo que se traducen en un mejor aprovecha-
miento de los recursos naturales clima, agua y suelo."



-
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El Método de Valorizaciones fija un valor porcentual
a la capitalizacién por clases econbmicas en relacibén
al valor potencial, que al estar referido al cultivo
fndice, estA también en relacidn con la zona ecoldgi-
ca correspondiente.

§ Factor Grados de Apreciacidn {
! Z B ¢ 7 F

—

Calidad agrolégica 80-100 60-79 40-59 20-39 410-19
Recurso Hidrolégito80-100 60-79 40-59 20-39 10-19
Desarrollo Fisico 80-100 60-79 #40-59 20-39 10-19 |
‘ 240-300 180-237 P8=177 60-117 30-57

—~-|

80-100 60-799 40-599 20-399 1o-199§

|
|
!
5

!

!
Clase Econ. Tierra I IT III IV Vo
' j

Seglin este cuadro al desarrollo fisico le corresponde
un valor porcentual del 33% del valor de cada clase
econdmica de tierra. Existe pues una correlacidn di-
recta entre el valcor de desarrollo fisico o valor de
capitalizacidén y el valor potencial del predio.

El Indice de Capitalizacidn seria dado por la siguien-
te fdérmula:

Desarrollo Fisdco o Capitalizacidén = Indice de =1 = 0433
Valor Potencial Capitalizacidn3? :



A -~
« =g u B o ee e cmes eme e e s e . . .. . . . “e o mitew -
.
e e e R
oa’
- PR cem se ms s erie s ismeee s - .o . e on e . - - ea
.
.
e e e e R S




- 10 =

Para obtener el indice base de capitalizacibén de un

predio determinado se procederd a la siguiente manera:

1) Se multiplicari el valor potencial por hectérea de
cada clase econdmica de tierra por el coeficiente

» 0633

2) El producto obterddo para cada clase se multiplica
por la superficie que de dicha clase existe en el
predio, expresada en hectireas

3) Se suman los productos y se obtiene asi el valor
total de capitalizacidn del fundo

4) Se divide dicho total entre el total de hectAreas
del predio, y este cociente es el indice base pcr
hectarea

Ejemplo: Sea un fundo algodonero de la costa central
de las siguientes caracteristicas:

L hid '
i

400 P'600.320 |

I

o
CLASES HAS. VALOR PO- INDICE CaPIT.LI- CAPITALIZA-
hCONOMICAS TENCIAL DE CAP. ZACION X CION TOTAL !
f X HA. X HA. HA. . I
l
i I 60 35.000 0.%3 11,550 693.0001
: 1T 120  28.250 0.33 9.322 1'118.640
' IIT 80 21.500 0.33 7095 567,600
IV 40  14.75v 0.%3 4,867 194,680
‘ v 100 8.00u 0.33% 2,640 264,000
!

Promedio por Ha.

2'600.:220 = 6.500 X Hao i
400Has. ’

|

i
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La tasacidén directa tendré que superar este indice en
un 25% o mis, en nuestro ejemplo seria:

6,500 + 6.,50u x 25 = 6.500 + 1.625 = ¢ 8,125
por hectirea como valor minimo para las caracterieticas
de dicho fundo.

Indice de Capitalizacidn para Terrenos de Pastos Natu-

rales

De acuerdo con el Método de Valorizacidn de Tierras de
Pastos Naturales por el Rendimiento Potencial, existe

una correlacidn directa entre el valor del ganado y el
valor de los capitales fijos. Para una explotacidn de
5.000 unidades ovino medianamente mejorados, estos va-
lores son los siguientes. (Pag. 22 Método de Valori-

zaciones)

Costos

Retribucibdn de los factores
a) capital - 1'200,000 al 9% de interés
(8300.000 instalaciones)
(900,000 valor ganado)
De estos valores deducircnos el valor por hectlrea que
corresponde a las instalaciones y al ganado.

Instalaciones 300,000 = 60.00 x hectarea
5.000
Ganado 900.000 = 180.00 x hectéreca

5.000
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La correlacidén instalaciones-ganado estaréd expresada por

la siguiente relacidn:

Instalaciones - g 60,00 = 0.30
Ganado x Ha. §180.00

Este coeficinete expresa que el valor de capitalizacidn
representa el 30% del valor del ganado. Si partimos

del principio, que a cada clase :conbnica le corresponde
diferente soportabilidad ovina por hectirea, tendremos
entonces también que aceptar que a cada clase econdmica
le corresponde una determinada capitalizacidén, variable
en funcidén de las clases econbmicas. Multiplicando los
valores de soportabilidad ovino por hectérea-afio por el
coeficiente 0.30 tendremos los indices de capitalizacidn
promedio que corresponde a cada clase econdmica de tierra.

Procedimiento para la Determinacidn del Indice de Capi-

talizacibn

I T
CLASES SOPORTABILIDAD COEFICIENTE  INDICE DE
ECONOMICAS  POR HECTAREA  DE CaPITALI ~ CAPITaLI-

ZLiCION X HA  ZACION X Hﬁ
1

} I 3.00 0.30 0.90 |
| II 2.00 0.30 0.60
| III 1.00 0.30 0.30 '
ﬁ Iv 0.60 0.30 0.18 |
R 0.30 0.30 0.09 i

Si multiplicamos los indices de capitalizacidn por hec-
tarea por el valor promedio de la unidad ovino (§180,
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segin Método de Valorizaciones) tendremos los valores
correspondientes a la capitalizacidn promedio por hec-
tarea, por clases econdmicas de tierras.

Procedimientc para la Determinacibdn de la Capitalizacidn

Promedio por Hectérea

'

CLASES INDICE DE VALOR DE CAPITALIZACION PRQ|

Foomomxcns CAPITAL. UN OVINO  MEDIO POR HECTAREA
I 0.9u 18000 162,00 |
11 0.60 180.U0 108,00 f
III 0.30 180,00 54,00 f
Iv 0.18 180.00 32,00
v 0.09 180.00 16.00

Multiplicando estos valcres de capitalizacidén promedio
por hectlrea por el afimero de hectlreas de cada clase
econémica que resulten de la valorizacidn, tendremos la
capitalizacién total, que dividida entre el nlmero de
hectireas del predio, obtendremcs el valor promedio de
capitalizacidn por hectérea.

Pongamos el siguiente ejemplo: El fundo demuestra te-

ner una capitalizacidén de § 7C por hectéarea, la ONRA

hari lcs siguientes cAlculos para determinar la capi-
talizacidn promedio de acuerdo a las caracteristicas

del fundo.
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CLASES

EXTENSION

ECONOMICAS HECTAREAS

CAPITALIZACION
POR HECTAREAS

CAPITALIZACION

TOTAL

II
ITI

25,000
25.000
30,000
20.000
50.000

162
108
54
32
16

150,000 Has.

4'050,000.00

2'700,000.00

11620,000.00
640 ,000,00
800.000.00

9'810,000.C)

i
H
]
J
B
|

Capitalizacidédn Promedio por Hectérea:

9'810,000

150,000

§ 65 x Ha.

El promedio de capitalizacidn por hectérea del predio

tendr& que superar este valor en un 30%.

Para determinar la capitalizacidén del predio se tomardn

en cuenta los siguientes datos:

1) Valorizacidén directa del inventarioc fijo Gtil, de
acuerdo al Reglamento de Valorizaciones.

2) Valorizacibén de los reproductores, segan el Regla-

mento de Valorizacidn para Ganado.

3) Grado de mejoramiento de majada general.

Para determinar este tercer valor se tomarin en cuenta

los rendimientos promedios que fueron calculados nara

deterninar los indices de rendimiento.

(Pag.2)
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Ejemplo:
Carne: 7.64 por Ha.
Lana: 4,25 por Ha.

Los mayores rendimientos scbre esteos promedios repre-
sentaridn los valores cuantificados por hectérea atri-
buiblcs a la condicidn de ganado mejoradc. ALsi, si

el rendimiento promedio del predio por hectarea es de

Carne: 9.5 Kgs.
Lana: 6.5 Lbs.

habré una diferencia de rendimiento sobre el promedio,
de

2.5 - 7.54
6.5 - 4.10

1.96 Kg. de carne por Ha.
2,40 Lb. de lana por Ha.

valores por hectdrea que serdn imputados al grado de
mejoramiento de majada general.

Multiplicando estos valores por los precios promedios
de carne y lana se determinardn los valores en soles
por hectlrea que corresponden al incremento de la pro-
duccidn sobre el promedio. Este valor se sumard a los
otros dos valores de capitalizacidn del predio con el
que se pretende superar en un 30% el valor calculado
de capitalizacidn promedio por hectéirea.
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DISTRIBUCION DEL INGRESO

Se

Participacién Directa e Indirecta de los Trabajadores

Determinacidn de los Indices por la Participacién Directa e Indirec

Los indices de participacidén directa se determinarén en
funcién del monto de los jornales y los indices de parti-
cipacién indirecta por el nlmeroc de viviendas y la calidad
de ellas.

a) Determinacidn de los Indices de Participacidn Directa

en empresas agricolas

Los cultivos indices en cada valle de la costa y en las
diferentes zonas ecolbgicas de cada provincia de la sie-
rra tienen una serie de labores culturales tipicas, las
que en cada lugar son desarrolladas por un determinado
nimero de "tareas" o jornadas de trabajo llamadas tam-
pién "jornales".

Estas "tareas" varian dentro de cada cultivo, de acuer-
do a las diferentes clases econbmicas de tierra en fun-
cibén de las cosechas, a mis alta clase econbmica corres-—
ponde mayor rendimiento y por consecuencia mayor nlmero
de tareas. El valor de las tareas o jornales esta es-—
tablecido para cada lugar por el Ministerio de Trabajc

y Asuntos Indigenas, como salario minimo vital.

Los jornales directos empleados en las labores, dife-
rentes a la cosecha, se considerarén los mismos para
las cinco clases econdmicas de tierra, estableciendo
la variabilidad solamente en funcidn de las cosechas.

Procedimiento para la Determinacidn de los Indices

1) Se determinarin las labores culturales tipicas del
cultivo o cultivos indices y el nfmero de tareas
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por labor y por hectirea, en cada valle en la costa

0 en las diferentes zonas ecolbgicas de cada provin-
cia de la sierra.

Se establecera el numero de tareas para la cocecha

en funcidén de los rendimientos de las diferentes cla-
ses econdmicas de tierras para el o los cultivos in-
dicese

Para estimar los Jornales indirectos se consideraré
que estos en total equivalen al 10% de los jornales
directos. En esta forma tendremes calculado el numero
de tareas y jornales para cada clase econdémica de tie-
rra.

Ejemplo: Sea el caso de un fundo algodonero donde las
labores tipicas y también las tareas por cada labor,

calculadas para las clases econdmicas I y V, son:

A,

€lase econdmica I

Labores (*) Tareas por Ha.

Directos:

Chapodo o matada
Ruma y quema

Tomeo y acequia
Machaco

Siembra

Resiembra .
Transplante
Deshije

(NG )V IR N ) S W N T

(*) Fuente: Banco de Fomentu Agropecuario del Pert
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Raspas

Riegos
Abonamientos
Aplic.pesticidas
Limpia aceqguias

Cosecha

Indirectos: (10%)

Clase Econdmica V

-P-PNQ\\.HI'I

446
62 108

108 1188
Tareas

Jornales por Hectarea, algodén,cegecha 30qq.

B.

Labores

Directos

Chapodo o matada
Ruma y quema
Tomeo y acequia
Machaco

Siembre

Resiembra
Transplante
Deshije

Raspas

Riegos
Abonamiento
Aplic. pesticidas
Limpia acequias
Cosecha
Indirectos: (10%)

Tareas por Ha.

DO H N KHHD
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El nimero de hectéreas por clases econdmicas que resulten
de la valorizacidén, se multiplicarad por el nGmero de jor-
nales o tareas corrcspondiente a cada clase eonfdmiea de
tierra. Este resultado dard el nGmero total de tareas pro-
medio de la zona para las caracteristices del predio, que
multiplicado por el valor del jornal minimo vital,nos daré
el importe total, monto que dividido por el nGmero total

de hectércas del predio nos dara el fmdice base correspon
diente al rubro "jornales promedio por hectarea". Este va-
lor promedio por hectirea tiene que ser superado en un 25%
en la costa y en un 30% en la sierra. Los libros de plani-
llas demostrarén si el indice base ha sido superado en esos
porcentajes.

Ejemplo: Sea un fundo de la costa de las siguientes carac-
teristicas:

| CLASES EXTENSION REND. QQ TAREAS TOTAL IMPORTE IMPORTE !

ECONOMICAS HECTAREAS ALGODON HA. HAS. T%ggégs TOTAL
(4

'
1

|

|

1 60 60.00 118 6,080 48 291,840 |

o II 120 52,50 112 13,440 48 655,120

i III 80 45,00 105 8,400 48 403,200
IV 40 37.50 98 3,920 48 188,160
v 100  30.00 92 9,200 48 441,600

J
.

400 Has., _ 1'979,9203

3

Importe promedio por hectéreca:

1'979,920 = & 4,949 x Ha.
400
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»

b) Determinacidén de los Indices de Participacién Mirecta
para empresas ganaderas de tierras de pastos naturalgs

De los costos para el manejo de una empresa de 5.000
unidades ovino deducimos los siguientes valores imputa-
dos al rubro jornales. (Pag. 20 Metodo de Valorizacibn
de Tierras de Pastos Naturales)

&) 6 pastores 16,00 35,040.00
b) 240 jornales para mano

de obra eventual en tra-

bajos de sanidad, esquila

y otros 3,840.00

¢) Leyes Sociales(60.66%) 23,584 ,60
Total 92,464,.60

Los gastos de Jjormales son costos variables, no proporcio-
nales en el caso de los pastores (economias de escalas),
las puntas de ganado encargadas a cada pastor podrian ser
de mayor namero de animales siguiendo la curva de los valo-
res vadables no proporcionales para el caso. La mano de u-
bra eventual (sanidad, esquila y otros) asi como los valo-
res de las leyes sociales son costos variables proporciona-
les., ‘
Si consideramos que un fundo tiene un inventario de unidar
des ovino, de acuerdo a la soportabilidad de las clases e-
conbmicas de tierra, los valors de los jornales variarén J
también de acuerdo a dichas clases econPmicas y segln los
conceptos anotados anteriormente.

Dividiremos los valo®es de los tres componentes del rubro
jornales entre 5,000 y asi encontraremos los valores corres-
pondientes a cada uno de ellos por hectirea, para la clase
econdmica III, cuya soportabilidad es de un ovino/hecté-
rea/afio.
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a) pastores 35,040
5,000

&7.00 x Hae.

n

b) esquila, otros _3,840
5,000

c) leyes sociales 23,584
5,000

g 0.77 x Ha.

a 4.72 x Ha.

Para las diferentes clases econdmicas, los valores pro-
medios de la zona por concepto de jornales serian:

? : Valores en seles | motal
Clase% S°p°rtabil°{pastorjesquila;total'L.Soc. ! Soles x Ha.
;Econ.‘ovino/Ha/a - 9A B ;ﬂA+B 1 6Q66% g AL+Ba+C ;
. . ) i :

I 3.0 11.83 | 2,31 4.WA 8.58 |, 22.7%
5 II 2.0 § 9.10 '~ 1.54 10.64| 6.45 | 17.09 f
|IIT 1.0 . 7.00  0.77 ' 7.77. 472 1 12,49 |

IV 0.6 ! 5,20 0.45 : 5.65 3.43 .  9.08

v 0.3 4,30 0.23 4,53 2,74 727

En la clase econdmica III, con soportabilidad de un ovino/
hectérea/afis, 5.000 unidades ovino son manejadas por seis
pastores. Para manejar 10.000 ovinos en el mismo namero de
hectéreas (soportabilidad 2) se necesitari, no el doble de
pastores, sino solamente 30% mas (1.8 pastores mas) o sea
7.8 pastores. Para manejar 15.000 ovinos en el mismo na-
mero de hectéreas (soportabilidad 3) no se necesitarén 18,
sino

249 X 30 = 2.3 més que el valor determinado para
100
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la clase econdmica II o sea, 7.8 + 2.3 = 10.1. Igual su-
cede con los valores de pastores de soportabilidad 0.6 y 0.3
Ha./ovino/afio para las clases econdmicas IV y V.

En cambio los valores de "b" (esquila y otros) varian pro-
porcionalmente con el namero de animales.

Los valores de "c" (leyes sociales) varian en funcidén cons-
tante del valor de las leyes sociales (60.66%) y de la va-
riabilidad de "a" y "b".

Si multiplicamos las extensiones de las diferentes clases
econdmicas de tierras por los valores de jornales que corres-
ponden a cada clase econdémica tendremos el valor total pro-
medio de Jjornales, que dividido entre el nUmero total de
hectireas nos dard el indice base de jornales para la zona,
de acuerdo a las caracteristicas del predio. ©Si este valor
promedio por hectlrea ha sido superado en un 30% como mini-
mo, quiere decir que la empresa ha estado pagando una mejor
remuneracidén a sus obreros, toda vez que el ntmero de jor-
nales es casi el mismo.,

Ejemplo: Sea un fundo de las siguientes caracteristicas:

! CcLASES EZTENSION VALOR JORNAL TOTAL f
[ECONOMICAS HAS POR HA. JORNALES |
’ I 25.000 22.74 569, 500
II 25.000 17.09 447,250
111 30.000 12.49 374,700
v 20.000 9.08 181,600
v 50.000 7.27 363,500 |

j 150,000 Has. 11936, 500

o~
[ S
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Jornales Promedio por Hectérea:

1'936,500
150.000

= ¢ 13 x Ha.

El valor superado seria de

13,00 + 13,00 x 30 + 13.00 = 16.90
100

§ 16.90 por hectéreca serd el valor superado minimo para el
predio del ejemplo.

¢) Determinacidn de los Indices de Participacidén Indirec-

ta para Empresas Agricolas

El nGmero de vivienda para obreros de un predio estari

en funcidén del nGmero de familias de obreros estableci-

dos en forma permanente en el mismo.

Un fundo que tiene todo el personal obrero. estable es-

table estari en mejores condiciones de cumplir eficien-

temente el desarrollo de los cultivos.

Por otro lado, hay determinadas lebores como las de co-

sechas donde interviene parge de la familia de los asa-

lariados permanentes, asi como personal de contrata, |

cuya estada en el fundo depende de la demanda eventual

de trabajo. i

Tendremos asi pues tres clases de obreros (es lo tipico):

1) Obreros estables que trabajan todo el afio

2) Familiares de estos obreros que trabajan solamente
en determinadas épocas

3) Personal extra que solamente trabaja en épocas fi-
jas



Digitized by GOOS[Q



-2U -

La experiencia demuestra que en la época de cosecha el
25% de la familia de la gente estable interviene en di-
cha lsbor. Todo el resto es Personal extra. Determi-
naremos la cantidad de obreros estables en funcidn de
las clases econdmicas de tierras.

Cada cultivo tiene un requerimiento determinado de ta-
reas, les mismas que varian con las diferentes clases
econbmicus.

Las labores culturales, desde preparacidén de tierras a
cosecha, los jornales indirectos, y el 25% de las tareas
de cosecha son ejecutados por el personal estable.
Pongamos el mismo ejemplo del predio algodonero que
hemos usado para los salarios.

Para la clase econbdmica I necesitaremos 118 tareas por
hectirea, de las cuales 46 corresponden a labores cultu-
rtales fijas; 10, a jornales indirectos; y 15, a la co-
secha (25% de 62). Las tareas ejecutadas por el perso-
nal obrero estable serian:

46 + 10 + 15 = 71 tareas por hectéirea.

Segun esto, para las diferentes clases econdmicas, el
namero de Jjornales o tareas desarrolladas por el per-
sonal estable estarén representadas asi:

Ejemplo: Sea un fundo algodonero de las siguientes
caracteristicas:

CLASES TAREAS  TAREAS PERS. EXTENSION TOTALA&ﬁ

%CONOMICAS X HA. EST. X HA. HAS REAS EST

! I 118 71 60 4,260

B & s 112 69 120 8,280 .

. III 105 67 80 5,360
IV 98 65 40 2,600
v 92 63 100 6,300

—

400 26,800 |
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El periodo vegetativo (siembra o cosecha) es de 10
meses, 0 sca, 300 dias de los cuales son laborables
el 72%, o sea, 216 dias. Si dividimos el total de
tareas del predio entre el numero de dias laborables,
tendremos el nGmero de obreros estables por dia.

294999 . Tareas Totales = 120 obreros estables
216 Dias Labor iblcs por dia

Estimaremos que por lo menos dos miembros de la fami-
lia son jornaleros permanentes, por lo tanto, el total
de tareas/dia se dividirad entre dos para determinar el
nimero de familias con derecho a vivienda en el predio.
En nuestro ejemplo scré:

120 p :
— = 60 casas, que es el indice base para este predio.

2

Estas viviendas tendrin ciertos requisitos de acuerdo
a las condiciones de lugar, pero en ningan caso dcbera
-computarse aquellas con mcnos de tres habitaciones, o
las construides con mcoteriales inferiores.

Determinacidn de los Indices de Participacidn Indirec-

ta parc empresas ganaderas en tierras de pastos natu-

rales

Para los predios ganaderos (rastos naturales) se tomarin
los mismos conceptos, teniendo en cuenta que en el ru-
bro jornales los gastos (esquila, sanidad, etc.) repre-
senta el 10% del valor de los jornales de los pastores.
0.77

777

= 0010
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Tomemos el mismo ejemplo del Método de Valorizaciones,
partiendo de una explotacibén de 5.000 unidades ovino

de sangre medianamente mejorada, tendriamos lo siguien-
te:

1
Para 5.000 Has P.1 Ha.

' CLASES  Ne DE PASTORES Ne DE JORN. TOTAL OBREROS :

'BCONOMICAS (4) (B) OBRERGS X HA. |

| 10% de A

LI 10.1 1.01 11.11 ; 0.0022

, 1T 7.8 " 0.78 8.58 | 0.0017

. III 6.0 0.60 6.60 | 0.0013

LIV 4.2 0.42 4,62 ' 0,0009
0.30 3.30 ' 0,0006 :

Obreros por hectirea para cada clase econdmica:

Total obrecros para cada clase econdmica
5.000

N

Ejemplo: Sea un fundo de las siguientes caracteristiéas:

-
k4

| CLASES EXTENSION OBREROS TOTAL

?CONOMICAS HAS, X HA. OBREROS

|

i I 25,000 0.0022 55 |

| II 25.000 0.0017 42,4 |

boIII 30,000 0.0013 39 |

oo 20.000 0.0009 18 )

‘ v 50.000 0.0006 30 k
150.000 Has. 184 .4 obreem

‘s
1‘08?
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El promedio del numero de obreros estables para la

zona de acuerdo a las caracteristicas del predio se
calculard sumando el nlimero de obreros estobles que
resulten para cada clase econdémica de tierra, teniendo
en cuenta que por lo menos dos miembros de cada fami-
lia son jornaleros estuables. Dividiremos este valor
entre dos y obtendremos el nimero promedio de vivien-
das. Se calcularéd pues en 92 el ntmero de vivimdas pro-
medio, o sea el indice base. El predio en mencidén ten-
dréd que superar este indice en un minimo de 30%, o sea
que tendr& que tener 27 casas més como minimo, con tres
habitaciones cada una y construidas con materiales si-
milares a los de la casa hacienda o administracidn.
Para el ejemplo de la sierra, el valor superado del
namero de viviendas seri de:

92 + 92 x 30 = 92 + 27 = 119 casas
100

Impuestos Directos Pagados

Para la determinacidn de este indice tomaremos los valo-
res del impuesto predial rhstico y al del impuesto a las

utilidades.
a) Impuesto Predial Rlstico

Para determinar el valor del impuesto a los predios
rusticos se calculard el 7% de la renta anual 1l{quida,
Si ol predio es trabajado directamente por el propie-
tario, se estima la renta anual en el 6% del valor
del fundo. .

Para determinar este indice promedio se tomaré en.cueh-
ta el Jistiprecio, cuya determinacidn estd basada en los
valores de las diferentes clases eEonémicas y conse-~

L d
-
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cuentemente de las zonas ecolégicas.

A este valor de tasacibén se le calculard el 6% para
determinar el valor de la renta promedio a la que a
su vez se le deducird el 7% sobre esta renta para
determinar el valor del impuesto predial rGstico pro-
medio de la zona el que se dividiré entre el nGmero
de Has. del fundo.

Ejemplo:

1) Justipretio 4°500,000
Extensidén 300 Has.
Valor por Hectérea 4°500,000

- § 15,000
300

6% del 15,000 = § 900
7% de 900 = § 63,00 por Ha.

El valor promedio del impuesto predial rastico cal-
culado por hectarea para la zona, o indice base, ten=
drd que ser superado en un 25% o sea, en un valor e-
quivalente a ¥ 15.75. '
Caso del Ejemplo: 25 x 63 _ 15.75

300

El valor superado del fundo sera:

63 £ 15.75 por Ha. que es el valor que el fundo ha-
bria tenido que abonar por este concepto para supe-
rar el valor promedio.

2) En fundos ganaderos de pastos naturales enl sie- |
rra, se hard un célculo semejante. Sea un fundo
cuyo justiprecio es de § 150 promedio por hectérea.
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6% de 150 & 9.00
7% de 9 = § 0.63

Para un fundo de 150,000 hectéreas, el valor del im-
puesto predial promedio por hectérea, o indice base,
seré:

150.000x0.63 =96.500
calculando el 30% a este balor tendremos:

96,500 x 30 _ 5 28,950

100

que sumado al promedio dar4:

96,500 #£ 28,950 = 125,450 el valor total del
predio, que &ividido entre las 150.000 hectareas

125,450 = § 0.83
150,000

dard el valor minimo gme el fundo ha tenido que abo-

nar por concepto del impuesto ristico. Tendrd que ser
de un valor equivalente a 0.83 o ml&s por hectérea el

pago del impuesto predial rGstico para supergr en un

30 % el promedio por hectirea de la zona.

b) Impuesto a las Utilidades

En el Método de Valorizacién de Tierras por el
Rendimiento Potencial encontramos que los bene-
ficios netos e utilidades corresponden a diferen-
tes valores porcentuales de los rendimientos, los
mismos que son variables en funcién de las clases
econdmicas de tierras.
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Ejemplo: Para un fundo algodomero

e

Clases Rendimiento Beneficio Neto Soles
)y Econ. en qq r % T Qq (300 qu

I 60.00 20.00 12.00 3,600

IT 52.00 16.25 8.45 2,535

ITI 45,00 12.50 5.62 1,686

Iv 37.50 8.75 3.28 984

v 30,00 5.00 1.50 450

Determinados los beneficios netos promedio por clase eco-
nbémica por hectérea, se calculari el valor total de las
utilidades del predio en funcibén de dichas clases econd-

micas.
Procedimiento para el _C8lculo de la Utilidad Total del
Predio

Sea un fundo de las siguientes caracteristicas:

Clases Utllidad Promedio Extensién Utilidad
Econ. por Ha. Ha. Total
I 3,600 60 216,000
II 2,535 120 304,200
III 1,686 80 134,880
v 984 40 39,360
\'§ 450 100 45,000
400 Has 739,440
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Utilidad total: 739,440

Determinaremos en la tabla de impuestos la tasa que le
corresponde por el monto de la utiliéad calculada como
promedio para la zona, o indice base.

TABLA

Tasa Progresiva de Impuesto a las Utilidades

De: A:
' Hasta 10,000 5%
10,001 20,000 9%
20,001 _ 30,000 12%
30,001 50,000 15%
50,001 70,000 18%
70,001 100,000 21%
100,001 200,000 24%
200,001 300,000 26%
300,001 500,000 28%
500,001 1'000,000 32%
11000,001 5'000,000 34%
5'000,001 =mmmmmme- 35%

Para el caso de nuestro ejemplo, la obligacidén tributaria
promedio por concepto de impuesto a las utilidades seria
el 32% de 739,440, o sea:

739,440 x 32 = § 235,720

100
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El promedio por hectarea seria de:

235,720 = 589
400

El predio en mencidn tendria que haber abonado por con-
cepto de impuesto a las utilidades de Y736.00; 6 sea,
que tendri que superar el valor promedio:

289 x 22 _ gy
100

El valor superado por hectirea seria:
589 + 147 = 9736 por Ha. o mis

En fundos ganaderos de la sierra (pastos naturales) to-

maremos como base para determinar el valor de los impues-
tos a las utilidades, el beneficio deducido del valor '
bruto de la produccidén por clases econdmicas de tierras.

CL. SOPORT. PROD. CARNE PROD. LANA PROD. TOTAL
EC. OV/HA. KG/SOLES/Ha. LB/SOLES/HA. SOLES x HA.:

'I 3.0  18.90x8.50=160.65 10.50x11.00=115.50  276.15
II 2.0 12.60x8.50=107.10 ?.00x11.00= 77.00 184,20

———— e~

I 1.0 6.30x8.50= 53.45 3.50x11.00= 38.50 91.95 i
IV 0.6 3.78x8.50= 32.13 2.10x11,00e 23.10 55.23
'V 0.3 1.89x8,50= 16.06 1.05x11.00= 11.55 27.61

Se determinarid el valor de los beneficios netos, multipli-
cando los valores del ingreso bruto por el 11%. (Pag.18
Método de Valorizacidén de Pastos). :
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Determinacidén de los Beneficios Netos

' CLASES PRODUCCION EN SOLES  BENEFICIO NETO '
ECONOMICAS POR HECTAREA POR HECTAREA
I 276.15 11% = 30.37 |
boIr 184,10 11% = 20.24
| III 91.95 1% = 10.11
LIV 55.23 1% = 6.08
v 27,61 11% = 3.04

-

Multiplicando estos valores por las extensiones de las
clases econdmicas que resulten de la valorizacidn ten-
dremos el valor de las utlidades de la zona para las ca-
racteristicas del predio.

Ejemplo: Sea el mismo ejemplo, el fundo ganadero de la

sierra.

: CLASES BENEFICIO NETO EXTENSION TOTAL :
ECONOMICAS POR HA. SOLES HAS BENEFICIO NETO
I 30,37 25.000 759,850
11 20.24 25.000 506,000
III 10,11 30,000 303,300

IV 6.08 20.000 121,600
\'f 3,04 50.000 152,000 !

150.000Has. 1'842,750

e S e - e = -
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Aplicando la tasa correspondiente al monto promedio que
segun la tabla seria del orden de 34%, o sea:

1°842,720 x B4 §626,535
100

El impuesto a las utilidades promedio de la zona para
ser comparada con el predio seria de §626,535, dividien-
do este valor entre el numero totzcl de hectireas del
predio nos daré el indice promedio por hectirea promedio
de la zona, el mismo que tendrid que ser superado en un
30% como minimo.

Impuesto Promedio Utilidades por Hectarea:

820.222 _ gu.18
150,000

E1l valor superado por hectérea seria:
4.18 + 4.18 x 30 = 4,18 + 1.25 = §5.43 6 més por Ha,
100

El predio en mencidn tendria que haber abonado por con-
cepto a las utilidades un valor minimo de ¥5.43 por hec-
tarea, que supcra en un 30% el valor promedio de la zo-
na calculada para las caracteristicas del predio.

Ynfluencia del Predio en la Zona

La influencia del predio en la zona se determinar& primero
por el aumento de los rendimientos unitarios del fundo en
si, y su influencia en el aumento de los rendimientos de
los predios vecinos. Este aumento de los rendimientos de
los predios puede deberse a condiciones de mejoramiento ge-
nético, a mejoramiento en el control de plagas, al eficien-
te manejo de los suelos, al mejoramiento de la técnica de
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cultivos, la comercializacidn e industrializacibén de pro-
ductos, etc. Todos estos factores califican la eficiencia
en el manejo de la empresa, el que se traduce ldgicamente
en un mayor rendimiento unitario,

No basta que este aumento de los rendimientos por la apli-
cacidn de cualquiera de los factores anotados anteriormen-
te sea significativo solamente para dicho fundo sino que
ademds tiene que tener influencia en los rendimientos de
los fundos, por lo menos colindantes.,

Seréd pues necesario hacer una doble calificacidén. Primero
superar el rendimiento promedio de la zona y también que los
predios colindantes lo superen en un 25%. Dichos promedios
por clases econdmicas fueron ya determinadas cuando se va-
lorizdé el predio, los indices de rendimientos superados ya
estdn cuantificados cuando se dectermind el primer indice
(rendimientos). Serd pues condicibén sine quanon haber su-
perado el primer indice base (rendimicntos) en los porcen-
tajes fijados por Ley.

Ejemplo: Sea un fundo algodonero cuyo rendimiento prome-
dio es de 57 qq por hectarea., El fundo tiene las siguien-
tes caracteristicas, como resultado de la valorizacidn:

' CLASES EXTENSION
ECONOMICAS HECTAREAS
I 60
11 120
111 80
Iv 40
v 100 |

; 400 Has, !
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Los indices promedios de¢ rendimiento en la zona para cada
clase econdmica son:

;Clases Econdmicas Rendimiento

r !
! !
; I 60.00

§ II 52,50

: 11T 45,00 !
i IV 37.50 é
‘ \'f 30.00

Los rendimientos pmomedio de la zona con rclacidén a las
extensiones ‘le las diferentes clases econdbmicas del predio

|
{
400 Has 18,000 qq !

serian:

?Clases Extensidn Rendimiento Rendimiento i
; Econ. Has Qq Total qq ;
| ‘
|

: I 60 60.00 3,600 R
; IT 120 52.50 6,300

] I1T 80 45,00 3,600

! v 40 37.50 1,500

: v 100 30.00 3,000
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Rendimiento Promcdio de la Zona:
18,000 qq = 45 qq = 100%

400
el 25% de 45 qq es 11.25
El rendimiento superado seria:
45 £ 11.25 = 56.25

En nuestro ejemplo, el rendimiento del predio es de 57 qq
supera en més de 25% el rendiniento promedio, los fundos
vecinos también tendrén que superar los rendimientos pro-
medios en no menos de 25%, demostrando que este aumento de
los fundos periféricos es consecuencia de la influencia del
predio en mencidn por la aplicacidén de acciones de los fac-
tores mencionados. E1 otro factor de calificacibén se re-
fiere a la influencia relativa a la prestacidén de facili-
dades a entidades estatales de investigacidn, extensibén y
fomento y universidades nacionales para el desarrollo de
sus actividades y para el desarrollo de la comhunidad. Pa-
ra determinar este secgundo indice se determinaré previamen-
te el nGmero de campos experimenmtales comparativos, etc. f
durante los tres Gltimos arios que se hayan desarrollado en
el valle de la costa o provincia de la sierra (Fuente: SIPA)
Si el fundo en mencibén demuestra que ha tenido campos ofi-
cializados (experimentos, etc.) en un 25% més que el prome-
dio de fundos mayores de 150 hectdirecas (en los valles de

la costa, 300 en los terrenos de cultivo de la sierra y
5,000 Has. en fundos de pastos naturales) tendridn derecho--
al ntro 50% para completar el valor total por este indice,
Ejemnplo: Bl fundo se encuentra en el valle de Chancay y de
los informes estadisticos se desprende que en el valle de'
Chancay durante los tres (ltimos afios se han conducido 15
experimentos comparotivos de vaiedades, 10 de abonamiento,
5 de control de plagas, 60 demostraciones de Método, 60 de-
mostracipnes de resultado, lo qe¢ da un: total de 150 di-
versos tipos de trabajo.
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